
 

 

  1  小数と整数 
 

 

 小数点の位置を考えよう 
 

（１）小田原市の面積は、１１３．８１㎢ です。 

この１１３．８１という数について答えましょう。 

 

 ①１１３．８１は、１１３と        をあわせた数です。 

 

 ②   の位の数字は     、    の位の数字は     です。 

 

 ③１０倍、１００倍、１０００倍の数をかきましょう。 

 

       １０倍： 

 

      １００倍： 

 

     １０００倍： 

 

 

 ④   、    、     の数をかきましょう。 

 

 

          ： 

 

          ： 

 

          ： 

 

 

（２）次の５まいのカードがあります。 

 

    ２、３、４、６、７ 

 

 下の  に右のカードをあてはめて、４０にいちばん近い数をかきましょう。 

 

          ． 

５年    組  名前  

０．８１ 

１ 
― 
１０ 

８ 
１ 
― 
１００ 

１ 

１１３８．１ 

１１３８１ 

１１３８１０ 

１ 
― 
１０ 

１ 
― 
１００ 

１ 
――   
１０００ 

１．１３８１ 

 
０．１１３８１ 

 

１ 
― 
１０ 

１１．３８１ 

１ 
― 
１００ 

１ 
――   
１０００ 

３ ７ 

 

６ 

 

４ 

 

２ 

 



 

 

  2   合同な図形               
５年    組  名前  

    合合同同なな図図ををかかここうう 
 

◎A、Bの頂点に対応する頂点を、それぞれC、D として、左の図と合同な図を右にかき

ましょう。 

 ① 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
    A           B     C          D     

 ② 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

                                 
                                 
    A           B     C          D     

 ③ 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
    A           B     C          D     
                                 



 

 

3   比例 
５年    組  名前  

    変変わわりり方方をを調調べべよようう 
 

（１）ともなって変わる２つの数量を調べましょう。 

△の変わり方を表にかき、○と△の関係を式に表しましょう。 

 

 ①金次郎さんは１さつ４５０円の本を買います。 

  （本の数を○さつ、代金を△円） 

本の数（さつ）○ １  ２  ３  ４  ５  ６   

代金（円）  △ ４５０ ９００ 1350 1800 2250 2700  

 

                    △ ＝ 

 

 ②１３枚のカードを北条兄弟で分けます。 

（兄のまい数を○まい、弟のまい数を△まい） 

兄のまい数（まい）○  １  ２  ３  ４  ５  ６   

弟のまい数（まい）△  １２  １１  １０  ９  ８  ７   

 

                    △ ＝ 

 

（２）次の表は、梅ジュースを１本とみかんを何個か買うときの、みかんの数と全体の 

代金の関係を調べたものです。 

みかんの数（個） １  ２  ３  ４  ５  ６   

全体の代金（円） ２２５ ２７０ ３１５ ３６０ ４０５ ４５０  

  

①みかんの数が１個ずつ増えると、全体の代金はどのように変わりますか。 

 

                      答え 

 

 ②みかんは１個いくらですか。また、梅ジュースは１本いくらですか。 

 

                      答え 

 

                      答え 

 

 

４５０ × ○ 

１３ － ○ 

４５円ずつ増える 

みかん１個は    ４５円 

梅ジュース１本は １８０円 

 



 

 

 4   平均 
５年    組  名前  

    平平均均をを求求めめよようう 
 

（１）  にあてはまることばをかきましょう。 

 

 平均 ＝       ÷ 

 

（２）同じぐらいの大きさの梅が箱の中に１０個あります。 

５個の梅を取り出して重さを調べたら、次のようでした。 

 

 

    １８ｇ   ２１ｇ   ２０ｇ   ２４ｇ   ２７ｇ 

①梅の重さは、１個平均何ｇですか。 

 

式 

 

 

            答え 

 

 ②梅１０個の重さは、およそ何ｇと考えられますか。 

 

式 

 

 

            答え 

 

（３）次の表は、月曜日から金曜日までに金次郎さんが読んだ本のページ数を表したもの

です。 

曜日 月 火 水 木 金 

ページ数（ページ） ５５ ５３ ６０ ０ ６８ 

 

１日平均何ページ、本を読みましたか。 

 

式 

 

 

            答え 

合計 個数 

１８＋２１＋２０＋２４＋２７＝１１０ 

１１０÷５＝２２ 

２２ｇ 

（５５＋５３＋６０＋０＋６８）÷５＝４７．２ 

４７．２ページ 

２２×１０＝２２０ 

２２０ｇ 



 

 

小田原のいろいろなところ

を歩いてみよう！ 

 歩はばを上から２けたの

概数
がいすう

で答えましょう。 

 5   平均 
５年    組  名前  

    挑挑戦戦ししよようう 
 

（１）梅子さんは６個のレモンを持っています。レモンの重さは、次の通りです。 

８２ｇ 、９６ｇ 、８１ｇ 、８８ｇ 、８７ｇ 、９４ｇ 

   レモンの重さの平均を工夫して求めましょう。 

 

  レモンはどれも８０ｇより重いので、８０ｇより重い部分に目をつけると、 

 

    ｇ 、   ｇ 、   ｇ 、   ｇ 、   ｇ 、   ｇ です。 

 

  この６つの       を求めると、 

 

  式は                                 です。 

 

  これをはじめの８０ｇにたすと、      ｇになります。 

 

（２）自分の歩はばを求めて、いろいろなところの距離を調べてみましょう。 

 

回 １０歩のきょり 歩はば 

１ ６ｍ３５cm  

２ ６ｍ２５cm  

３ ６ｍ３８cm 約 0．63 

４ ６m２８cm  

５ ６ｍ１９cm ｍ 

 

 

 

 

 

 

 

歩いたところ 歩数 きょり 

学校 から  家 まで ３５７歩 ２２５ｍ 

家 から  駅 まで ９２６歩 ５８３ｍ 

から    まで 歩 ｍ 

から    まで 歩 ｍ 

から    まで 歩 ｍ 

２ 16 １ ８ ７ 1４ 

平均 

（２＋１６＋１＋８＋７＋１４）÷６＝８ 

８８ 



 

 

 

   の位を四捨五入して整数に

しよう！ 

計算するときは電卓を

使ってもいいよ！ 

 6  単位量あたりの大きさ（１） 
５年    組  名前  

    比比べべててみみよようう 
 

（１）式をかいて答えを求めましょう。 

 

 ①早雲さんの家では、５０㎡の畑から梅が８４㎏とれました。 

  金次郎さんの家では、８０㎡の畑からみかんが１２０㎏とれました。 

  １㎡あたりでは、どちらの家の畑のほうが、よくとれたといえますか。 

 

式  早雲さんの家の畑 

 

     金次郎さんの家の畑 

 

                      答え            の家の畑 

 

 ②次の表は、小田原市と秦野市の人口と面積を表したものです。 

  面積のわりに人口が多いのはどちらですか。 

 

 人口（万人） 面積（㎢） 

小田原市 １９ １１４ 

秦野市 １６ １０３ 

 

 

式 

 

 

                      答え 

 

 

 

 

 

（２）  にあてはまることばをかきましょう。 

 

 １㎢ あたりの人口を         といいます。 

８４÷５０＝１．６８ 

早雲さん 

１２０÷８０＝１．５ 

１９００００÷１１４＝１６６６．６…       約１６６７人 

１６００００÷１０３＝１５５３．３…       約１５５３人 

小田原市 

人口密度 

１ 
― 
１０ 



 

 

  7  小数のかけ算 
 ５年    組  名前  

    小数のかけ算の筆算をしよう 
 

① ３．８×４．６＝１７．４８     ② ０．２５×２．８＝０．７ 

 

    ３ ８ 
     

０ ２ ５ 
  

   × ４ ６ 
   

×  ２ ８ 
 

 
  

２ ２ ８ 
   

 ２ ０ ０ 
 

  １ ５ ２  
  

  ５ ０  
 

  １ ７ ４ ８ 
  

 ０ ７ ０ ０ 
 

 

 

③ ０．３４×０．２３＝０．０７８２  ④ ２．１×１７．３＝３６．３３ 

 

   ０ ３ ４ 
  

 

 

 
   ２ １ 

 

  × ０ ２ ３ 
  

 × １ ７ ３ 
 

   １ ０ ２ 
  

   ６ ３ 
 

   ６ ８  
  

 １ ４ ７  
 

 ０ ０ ７ ８ ２ 
  

 ２ １   
 

      
  

 ３ ６ ３ ３ 
 

      
  

     
 

 

小数点のつけ方や０のあつかいに

気をつけよう！ 



 

 

  8  小数のかけ算 
５年    組  名前  

    小小数数をを使使っったた文章問題 
 

◎式をかいて答えを求めましょう。 

 

 ①昨年は、たまねぎを４６㎏しゅうかくしました。今年は、その１．４倍だそうです。 

  今年は何㎏しゅうかくしましたか。 

 

式 

 

 

 

           答え 

 

 

 ②１㎏あたりの値段が４００円のみかんを１．６㎏買って１０００円札
さつ

を出しました。 

おつりは何円ですか。 

 

式 

 

 

 

           答え 

 

 

 ③２人で梅もぎをしました。金次郎さんは７．２㎏、早雲さんは８㎏とりました。 

  金次郎さんのとった重さは、早雲さんのとった重さの何倍ですか。 

 

式 

 

 

 

           答え 

 

 

 

 

４００×１．６＝６４０ 

１０００－６４０＝３６０ 

３６０円 

 

 

   ４ ０ ０ 

 ×   １．６ 

 ２ ４ ０ ０ 

 ４ ０ ０   

 ６ ４ ０．０ 

４６×１．４＝６４．４ 

６４．４㎏ 

 

 ４ ６ 

  × １．４ 

  １ ８ ４ 

  ４ ６   

  ６ ４．４ 

７．２÷８＝０．９ 

０．９倍 

 

 

   ０．９ 

８ ７．２ 

  ７ ２ 

    ０ 



 

 

  9 小数のかけ算 
 ５年    組  名前  

    工夫して計算しよう 
 

◎計算のきまりを使って、工夫して計算しましょう。 

 

梅子さんの家には、キュウリ畑とナス畑とトマト畑があります。 

キュウリ畑は、たて６ｍ、横４．８ｍです。 

ナス畑は、たて１．２ｍ、横６ｍです。 

トマト畑は、たて６ｍ、横４ｍです。 

３つの畑の面積の合計は何㎡でしょう。 

 

 

 

 

 

 

 

【式】 ３つの畑を合わせて計算しましょう。 

     （４．８＋１．２＋４）×６＝６０ 

 

 

 

 

 

 

 

                          答え 

６ｍ 

４ｍ 

 

１．２ｍ 

６ｍ 

４．８ｍ 

● ● ● ● ●  

● ● ● ● ●  

● ● ● ● ●  

● ● ● ● ●  

● ● ● ● ●  

● ● ● ● ●  

キュウリ畑 トマト畑 ナス畑 

○ ○ ○ ○ ○ ○  

○ ○ ○ ○ ○ ○  

 
 ６ｍ 

◎ ◎ ◎ ◎ 

◎ ◎ ◎ ◎ 

◎ ◎ ◎ ◎ 

◎ ◎ ◎ ◎  

◎ ◎ ◎ ◎ 

◎ ◎ ◎ ◎ 

６０㎡ 

整数のときの計算のきまりは、小数

でも成り立つね！ 

 

計算のきまり… 

□＋○＝○＋□ 

（□＋○）×△＝□×△＋○×△ 

      などがあったね！ 



 

 

10  小数のわり算 
５年    組  名前  

    小数のわり算の筆算をしよう 
 

① ２．５６÷０．１６＝１６      ② ９．６÷３．８４＝２．５ 

    １ ６  
 

     ２ ５ 
 

０ １ ６ ２ ５ ６  ３ ８ ４ ９ ６ ０  

   １ ６      ７ ６ ８  

    ９ ６     １ ９ ２ ０ 

    ９ ６     １ ９ ２ ０ 

     ０        ０ 
 

◎商を四捨五入して   の位までの概数で表しましょう。 

 

③ ９１．５÷７．３＝１２．５     ④ ７．５÷４．７＝１．６ 

   １ ２ ５ ３ 
 

    ６   

７ ３ ９ １ ５      １ ５ ９  

  ７ ３    ４ ７ ７ ５    

  １ ８ ５     ４ ７    

  １ ４ ６     ２ ８ ０   

   ３ ９ ０    ２ ３ ５   

   ３ ６ ５     ４ ５ ０  

    ２ ５ ０    ４ ２ ３  

    ２ １ ９     ２ ７  

     ３ １        

１ 
― 
１０ 



 

 

11  小数のわり算 
５年    組  名前  

    小数を使った文章問題 
 

◎式をかいて答えを求めましょう。 

 

 ①ケーキをつくるためにキウイフルーツを５．８㎏買って、２９００円はらいました。 

  このキウイフルーツ１㎏のねだんは何円ですか。 

 

式 

 

 

 

           答え 

 

 

 ②２６Lのみかんジュースを０．６５L入りのびんに分けます。 

分けたときのびんの本数は何本ですか。 

 

式 

 

 

 

           答え 

 

 

 ③面積が７１．７６㎡の長方形のたまねぎ畑があります。横の長さは９．２ｍです。 

  たての長さは何ｍですか。 

 

式 

 

 

 

           答え 

 

 

 

２６÷０．６５＝４０ 

４０本 

計算スペース 

２９００÷５．８＝５００ 

５００円 

計算スペース 

７１．７６÷９．２＝７．８ 

７．８ｍ 

計算スペース 



 

 

 12  小数のかけ算、小数のわり算 
 ５年    組  名前  

    かくされた数はいくつかな？ 
 

◎いろいろなキャラクターが数をかくしています。かくされた数をあてましょう。 

同じキャラクターのところには、同じ数が入ります。 

０．４ × 
 

＝ １．６ 

×   ×  × 

 
× 

 
＝ ６ 

＝  ＝  ＝ 

 
× 

 
＝ 

 

 
答え 

 

     ＝             ＝       

 

 

 

     ＝             ＝              ＝ 

 

 

９．６ 

４ 

１０ 

０．６ ２．４ 

小数のかけ算と

わり算をする必要

があるね！ 



 

 

 13   単位量当たりの大きさ（２） 
 ５年    組  名前  

   時速を出して比べよう 
 

小田原市内を走るＯ社の特急列車は３時間で３３０ｋｍ進むそうです。Ｊ社の普通列車

は２時間で２４０ｋｍ進むそうです。 

 

①  Ｏ社の特急列車の速さを求めましょう。（営業運転速度） 

 

（式）３３０÷３＝１１０ 

 

 

 

           時速  １１０  ｋｍ 

 

②  Ｊ社の普通列車の速さを求めましょう。（営業運転速度） 

 

（式）２４０÷２＝１２０ 

 

 

 

 

           時速  １２０  ｋｍ 

 

③ どちらの列車が速いか、理由をつけて説明しましょう。 

 

 

                  速いのは・・・ Ｊ社の普通列車  

理由・・・１時間あたりに進む距離が長いから。 

 

 

 

 



 

 

 14   単位量当たりの大きさ（２） 
 ５年    組  名前  

   秒速・分速・時速 
 

小田原市内で時々目撃
もくげき

情報のあるイノシシは秒速１２．５ｍで走るそうです。 

①  イノシシがこの速さで 6 秒間走ったとすると、何ｍ進み

ますか。 

 

 （式）１２．５×６＝７５ 

 

 

 

               答え（ ７５ｍ ） 

 

 

②  １分間走ったとすると何ｍ進みますか。 

 

（式）１分＝６０秒 

   １２．５×６０＝７５０ 

 

 

               答え（  ７５０ｍ   ） 

 

 

③  １時間走ったとすると何ｋｍ進みますか。 

 

（式）１時間＝６０分 

   ７５０×６０＝４５０００ 

   ４５０００ｍ＝４５ｋｍ 

 

 

               答え（  ４５ｋｍ  ） 

 

 

 

 

 

 

 

１分間は何秒かな？ 

１時間は何分かな？ 

 



 

 

 15   単位量当たりの大きさ（２） 
 ５年    組  名前  

   時間を求めよう 
 

箱根駅伝のランナーは、平均するとおよそ時速２０ｋｍで走っているそうです。 

大手町～箱根町の道のりは１１０ｋｍあります。 

 

①  何時間で往路ゴールの箱根町に着きますか。 

 

（式）１１０÷２０＝５．５ 

 

 

 

                       答え（ ５．５時間  ） 

 

② 復路で、最初１時間を時速２０ｋｍで走り、残りの道のりを時速１８ｋｍで走った

とすると、ゴールの大手町に着くのは、箱根町をスタートしてから何時間後になり

ますか。 

 

（式）１１０－２０＝９０ 

   ９０÷１８＝５ 

   １＋５＝６ 

 

            答え（  ６時間後   ） 

 

③ 往路・復路合わせて、何時間かかったことになりますか。 

 

（式）５．５＋６＝１１．５ 

 

 

 

 

            答え（  １１．５時間   ） 

 

 

 

 

 

全体の道のりから、１時間

に走った距離をひくと・・・ 



 

 

 16  図形の角 
５年    組  名前  

    角角のの大大ききささをを求求めめよようう 
 

◎ 次の㋐、㋑、㋒、㋓の角の大きさは、それぞれ何度ですか。計算で求めましょう。 

 

 ① 

 

式 

 

 

 

           答え 

 

 ② 

 

式 

 

 

 

           答え 

 

 ③ 

 

式 

 

 

 

           答え 

 

 ④ 

 

式 

 

 

 

                          答え 

５５° 

１８０°－（５５°＋７０°）＝５５° 

３０° 

１８０°－６０°＝１２０° 

１８０°－（１２０°＋３０°）＝３０° 

４５° 

 

１８０°－（４５°＋９０°）＝４５° 

６５° 

 

 

 

 

３６０°－（１２０°＋７５°＋１００°） 

＝６５° 

５５° ７０° 

㋐ 

㋑ 

３０° ６０° 

㋒ ４５° 

１２０° ㋓ 

７５° 

１００° 



 

 

偶数  奇数 

   図を使って考えて

みよう！ 

 

 17  倍数と約数 
５年    組  名前  

    偶偶数数かかなな？？奇奇数数かかなな？？ 
 

（１）次の数を、偶数と奇数に分けましょう。 

 

５９、２３、１８、２０７、６４、５、８６、９３、８１２、１１１ 

 

        ①偶数 

 

        ②奇数 

 

 

（２）次の式の答えは、偶数、奇数どちらになりますか。 

   また、他の数字を入れて確かめてみましょう。 

 

 ① 偶数 ＋ 奇数 ＝ 

 

   １２ ＋  ９  ＝  

 

 例）   ＋    ＝ 

 

 ② 奇数 － 偶数 ＝ 

 

   ３１ － １８ ＝ 

 

 例）   －    ＝ 

 

 ③ 奇数 ＋ 奇数 － 偶数 ＝ 

 

   １５ ＋ ２７ －  ８  ＝ 

 

 例）   ＋    －    ＝ 

 

 

 

１８、６４、８６、８１２ 

 
５９、２３、２０７、５、９３、１１１ 

奇数 

奇数 

偶数 

● 

● 

 

● 

● 

 

● 

２１ 

１３ 

３４ 

２ ９ ７ 

９ ５ ４ 

７ ６ ５ ６ 



 

 

公倍数と公約数、どちらに着目するかを

考えるといいね！ 

 

 18  倍数と約数 
５年    組  名前  

    公公倍倍数数とと公公約約数数 
 

（１）次の数の最小公倍数をかきましょう。 

 

 ①  ３ 、 ５     ②  ６ 、 １０    ③ ４ 、 ６ 、 ９ 

 

 

 

（２）次の数の最大公約数をかきましょう。 

 

 ① １５ 、 ４８    ② １２ 、 ３６    ③ ２１ 、 ２８ 

 

 

 

（３）問題を読んで答えを求めましょう。 

 

 ①小田原駅からは、電車が８分おきに、バスが１４分おきに発車しています。 

  午前１０時に電車とバスが同時に発車しました。 

  次に電車とバスが同時に発車するのは、何時何分ですか。 

 

           答え 

 

 

 ②みかんが４０個とキウイフルーツが２４個あります。 

これをあまりが出ないように、それぞれ同じ数ずつ、できるだけ多くの箱に入れたい

と思います。 

何箱に入れることができますか。 

 

           答え 

 

 

 

 

 

 

１５ ３０ ３６ 

３ １２ ７ 

午前１０時５６分 

８箱 



 

 

 19  分数のたし算とひき算 
５年    組  名前  

    分分数数ののたたしし算算ととひひきき算算 
 

 

①    ＋   ＝   ＋        ②   ＋   ＝   ＋ 

 

         ＝                   ＝    

 

 

 

 ③   ＋   ＝   ＋       ④   ＋   ＝   ＋ 

 

         ＝                   ＝ 

 

         ＝                   ＝   （１  ） 

 

 ⑤   －   ＝   －       ⑥   －   ＝   － 

 

         ＝                   ＝ 

 

 

 

 ⑦   －   ＝   －       ⑧   －   ＝   － 

 

         ＝                   ＝ 

 

         ＝                   ＝ 

 

 ⑨ ２  ＋１  ＝   ＋        ⑩ ３  －１  ＝   － 

 

          ＝   ＋               ＝   － 

 

          ＝                   ＝ 

 

          ＝   （４  ）           ＝   （１  ） 

 

 

 

１ 
― 
２ 

１ 
― 
５ 

２ 
― 
７ 

２ 
― 
３ 

１ 
― 
４ 

１ 
― 
１２ 

１７ 
― 
１０ 

２ 
― 
１５ 

１ 
― 
３ 

１ 
― 
５ 

８ 
― 
９ 

５ 
― 
６ 

５ 
― 
６ 

７ 
― 
１２ 

１７ 
― 
１５ 

３ 
― 
１０ 

５ 
― 
６ 

５ 
― 
１８ 

１ 
― 
２１ 

５ 
― 
６ 

５ 
― 
１０ 

２ 
― 
１０ 

７ 
― 
１０ 

６ 
― 
２１ 

１４ 
― 
２１ 

２０ 
― 
２１ 

３ 
― 
１２ 

１ 
― 
１２ 

４ 
― 
１２ 

１ 
― 
３ 

５１ 
― 
３０ 

４ 
― 
３０ 

５５ 
― 
３０ 

１１ 
― 
６ 

５ 
― 
６ 

５ 
― 
１５ 

３ 
― 
１５ 

２ 
― 
１５ 

１６ 
― 
１８ 

１５ 
― 
１８ 

１ 
― 
１８ 

１０ 
― 
１２ 

７ 
― 
１２ 

３ 
― 
１２ 

１ 
― 
４ 

３４ 
― 
３０ 

９ 
― 
３０ 

２５ 
― 
３０ 

５ 
― 
６ 

１７ 
― 
６ 

２３ 
― 
１８ 

５１ 
― 
１８ 

２３ 
― 
１８ 

７４ 
― 
１８ 

３７ 
― 
９ 

１ 
― 
９ 

６４ 
― 
２１ 

１１ 
― 
６ 

１２８ 
― 
４２ 

７７ 
― 
４２ 

５１ 
― 
４２ 

１７ 
― 
１４ 

３ 
― 
１４ 



 

 

通分してみよう！ 

早雲さんは分数に直して考えるといいね！ 

 20  分数と小数・整数 
５年    組  名前  

    大大ききいいののははどどれれかかなな？？ 
 

（１）次の分数を通分して、大きさをくらべましょう。 

 

 ①   、   ⇒ 通分すると     、     ⇒ 大きいのは 

 

 

 ②   、   ⇒ 通分すると     、     ⇒ 大きいのは 

 

 

 ③   、   ⇒ 通分すると     、     ⇒ 大きいのは 

 

 

（２）問題を読んで答えを求めましょう。 

 

同じ大きさのピザが３枚あります。 

 

梅子さんはピザを  枚、金次郎さんは  枚、早雲さんは０．５枚もらいました。 

 

 誰のピザがいちばん大きいでしょうか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 いちばん大きいピザは 

 

                   さんの    枚 

７ 
― 
１０ 

４ 
― 
５ 

１３ 
― 
１５ 

１０ 
― 
１２ 

５２ 
―― 
６０ 

５０ 
―― 
６０ 

１３ 
―― 
１５ 

７ 
― 
９ 

９ 
― 
１１ 

７７ 
―― 
９９ 

８１ 
―― 
９９ 

９ 
―― 
１１ 

１１ 
― 
１４ 

９ 
― 
１２ 

６６ 
―― 
８４ 

６３ 
―― 
８４ 

１１ 
―― 
１４ 

金次郎 
４ 
― 
５ 

求め方 

例）０．５は、   だから、 

     、  、   ⇒   、  、 

５ 
― 
１０ 

７ 
― 
１０ 

５ 
― 
１０ 

４ 
― 
５ 

７ 
― 
１０ 

５ 
― 
１０ 

８ 
― 
１０ 



 

 

１Ｌ １Ｌ 

１Ｌ 

 

１Ｌ １Ｌ 

１Ｌ １Ｌ 

①を参考に考えてみよう！ 

２Ｌが１Ｌずつの入れ物に入って

いるとすると… 

小数ではわり切れないね！ 

他の方法で表す方法を考えよう！ 

 

 21  分数と小数・整数 
５年    組  名前  

    分分数数でで表表ししててみみよようう 
 

①梅子さんは１Ｌのジュースを３人でわけました。 

  もらった分の量を次の図にぬりましょう。 

 

１Ｌのジュースを３人でわけたら… 

 

 

 

 

 

 ②金次郎さんは２Ｌのジュースを３人でわけました。 

  １人分は何Ｌですか。小数で表しましょう。 

 

式 ２ ÷ ３ ＝ 

 

 

 

 

 

 

 

     ２Ｌ                     ２Ｌ 

 

 

 

 

 

 

 

 

  図を分数で表すとどうなりますか。  にあてはまる数をかきましょう。 

 

式 ２ ÷ ３ ＝ 

            答え 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

3 等分すると１人分は→ 

どれくらいになるか右の

図に色をぬりましょう。 

３等分すると

１人分は→ 

０．６６６… 

２ 

３ 

  

  L 

２Ｌを３等分した量を１Ｌの入れ物に入れる

と、どれくらいの量になるか色をぬりましょう。  

２ 
― 
３ 



 

 

22  分数と小数・整数 
５年    組  名前  

    分分数数とと小小数数・・整整数数 
 

（１）計算しましょう。 

 

 ①   × ５ ＝           ②   × ４ ＝ 

 

         ＝   （２   ）          ＝   （３   ） 

 

 ③   ÷ ５ ＝           ④   ÷ ２ ＝ 

 

         ＝                   ＝ 

 

（２）商を分数で表しましょう。 

 

 ① ７ ÷ ３ ＝   （２   ）  ② １２ ÷ ７ ＝   （１   ） 

 

 

 ③ ９ ÷ １６ ＝          ④ ６ ÷ １１ ＝ 

 

 

（３）分数は小数で、小数は分数で表しましょう。 

 

 ①      ＝ ０．０４       ②     ＝ １．７５ 

 

 

 ③ ３．１４ ＝   （   ）      ④ ０．８ ＝   （   ） 

 

 

（４）分数で答えましょう。 

 

 ① ９Lは、７Lの何倍ですか。 

 

 

② ３０㎏は、５０㎏の何倍ですか。 

 

１ 
― 
２ 

６ 
― 
７ 

２ 
― 
７ 

３ 
― 
４ 

１ 
― 
２５ 

７ 
― 
４ 

 

  倍 

 

  倍 

 

１×５ 
―― 

２ 

５ 
― 
２ 

６×４ 
―― 

７ 

２４ 
― 
７ 

２ 
―― 
７×５ 

２ 
― 
３５ 

３ 
―― 
４×２ 

３ 
― 
８ 

７ 
― 
３ 

１２ 
― 
７ 

９ 
― 
１６ 

６ 
― 
１１ 

１ 
― 
３ 

５ 
― 
７ 

３１４ 
― 
１００ 

１５７ 
― 
５０ 

８ 
― 
１０ 

４ 
― 
５ 

９ 
― 
７ 

３ 
― 
５ 

１ 
― 
２ 

３ 
― 
７ 



 

 

□（倍） 

 

□（倍） 

 

□（倍） 

 

１ 

 

希望者は定員の

何倍かな？ 

 23  割合（１） 
５年    組  名前  

    比比べべ方方をを考考ええよようう 
 

（１）梅子さんの学校で、クラブの希望者を調べました。 

   結果は次のようになりました。 

 定員（人） 希望者（人） 

バスケットボール ２０ ３５ 

サッカー ２５ ４５ 

音楽 １５ ２１ 

調理 １５ １２ 

 

  定員と比べていちばん人気がある（入りにくい）クラブはどれですか。 

  数直線で考えましょう。 

           

  

 

 

 

 

                      答え 

 

（２）  にあてはまることばをかきましょう。 

 

 割合 ＝           ÷ 

 

 

 

バスケットボール 

 

 

サッカー 

 

 

音楽 

 

 

調理 

くらべる量 もとにする量 

サッカー 

1.４ 

０.８ 

２０ 

 

１５ 

 

２５ 

 

３５ 

 

 

１２ 

 

２１ 

 

１５ 

 

４５ 

 

１ 

 

１ 

 

１ 

 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

０ 

□（倍） 

 

1.75 

1.８ 



 

 

 24  図形の面積 
５年    組  名前  

    平平行行四四辺辺形形のの面面積積のの求求めめ方方をを考考ええよようう 
 

◎次の平行四辺形の面積を求めましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①マスの数を数えて平行四辺形の面積を求めましょう。 

 

           答え 

 

 ②面積の求め方をいろいろ考えましょう。 

 

  求め方 １ 

 

 

 

 

 

 

 

 

  求め方 ２ 

 

２８cm² 

 

２つの三角形に分けて考えました。 

７×４÷２＝１４ 

１４×２＝２８ 

                ２８cm² 

直角三角形２つと長方形に分けて考えました。 

２×４÷２＝４ 

４×２＝８ 

４×５＝２０ 

８＋２０＝２８ 

                ２８cm² 



 

 

25  図形の面積 
５年    組  名前  

    いいろろいいろろなな図図形形のの面面積積をを求求めめよようう 
 

（１）  にあてはまることばや数をかきましょう。 

 

① 三角形の面積 ＝       ×      ÷ 

 

② 平行四辺形の面積 ＝       ×       

 

③ 台形の面積 ＝（      ＋      ）×      ÷  

 

④ ひし形の面積 ＝       ×      ÷ 

 

（２）次の図形の面積を求めましょう。 

 ① 

 

式 

 

 

 

           答え 

 

 ② 

 

式 

 

 

 

           答え 

 

 ③ ※かげをつけてあるところの面積を求めましょう。 

 

式 

 

 

 

底辺 高さ ２ 

底辺 

底辺 

高さ 

上底 下底 高さ ２ 

対角線 対角線 ２ 

６cm² 

４×３÷２＝６ 

１６cm² 

４×８÷２＝１６ 

２１cm² 

６×５＝３０ 

６×３÷２＝９ 

３０－９＝２１ 

答え 

４cm 

３cm 

７cm 

４cm 

８cm 

５cm 

３cm 

６cm 



 

 

  26 図形の面積 
５年    組  名前  

    どどののよよううにに変変わわっってていいくくののかかなな？？ 
 

（１）三角形の高さを８cmときめて、底辺を１cm、２cm、３cm…と変えていきます。 

 

 

 

 

 

 

 

 ①底辺が１cm ずつ増えていくと、面積はどれだけずつ増えていきますか。 

底辺（cm） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８  

面積（cm²） ４ ８ １２ １６ ２０ ２４ ２８ ３２  

 

   答え 

 

 ②底辺が２倍、３倍…になると、面積はどのように変わっていきますか。 

 

   答え 

 

（２）三角形の底辺を６cmときめて、高さを１cm、２cm、３cm…と変えていきます。 

 

 

 

 

 

 

 

 ①高さが１cm ずつ増えていくと、面積はどれだけずつ増えていきますか。 

 

   答え 

 

① 高さが２倍、３倍…になると、面積はどのように変わっていきますか。 

 

   答え 

４cm²ずつ増えていく 

面積も２倍、３倍…になる 

３cm²ずつ増えていく 

面積も２倍、３倍…になる 

 

８cm 

６cm 



 

 

27  正多角形と円 
５年    組  名前  

    円円のの直直径径とと円円周周のの変変わわりり方方 
 

（１）  にあてはまることばをかきましょう。 

 

 どんな大きさの円でも、円周÷直径は同じ数になります。 

 

 この数を、       といいます。この数は、約        です。 

 

 円周 ＝        × 

 

 

（２）直径が１cm、２cm、３cm、４cm、５cm の円があります。 

 

①円の直径が１cm ずつ増えていくと、円周は何 cm ずつ増えていきますか。 

表にまとめましょう。 

直径（cm）  １cm ２cm ３cm ４cm ５cm 

円周（cm）  ３．１４  ６．２８  ９．４２  １２．５６ １５．７  

 

②表からどんなきまりがあるとわかりましたか。  

 

 

 
 
 

 ③円周が２０４．１cm になるのは、円の直径が何 cm のときですか。 

 

式 

                     

答え 

 

 ④円の直径が８５cm のとき、円周は何 cm になりますか。 

 

式 

                     

答え 

 

円の直径が２倍、３倍…になると、 

円周も２倍、３倍…になるので、円周は直径に比例します。 

円周率 

円周率 

３．１４ 

直径 

２０４．１÷３．１４＝６５ 

６５cm 

 

８５×３．１４＝２６６．９ 

２６６．９cm 

 



 

 

  28  正多角形と円 
５年    組  名前  

    円円周周とと直直径径 
 

◎式をかいて答えを求めましょう。 

 

 ①車輪の直径が４０cm と７０cmの一輪車があります。 

  それぞれの一輪車の車輪が１回転したときの、進むきょりのちがいは何 cm ですか。 

 

式 

 

 

                      答え 

 

②一輪車に乗って車輪を１回転させると１５７cm 進みます。 

 この一輪車の直径は何 cmですか。 

 

式 

 

 

                      答え 

 

 ③円周が１８cmの円の直径は約何 cmですか。  の位までの概数で答えましょう。 

 

 

式 

 

 

                      答え 

 

④ ※かげをつけてあるところのまわりの長さを求めましょう。 

 

式 

 

 

 

       答え 

７０×３．１４－４０×３．１４＝９４．２ 

※または （７０－４０）×３．１４＝９４．２ 

９４．２cm 

１５７÷３．１４＝５０ 

５０cm 

（６×２×３．１４）÷４＝９．４２ 

６×２＋９．４２＝２１．４２ 

２１．４２cm 

 

１８÷３．１４＝５．７ 

５．７cm 

 

１ 
― 
１０ 

６cm 



 

 

  29  体積 
 

 

体積や容積を求めよう 

 

（１）  にあてはまることばをかきましょう。 

 

直方体の体積 ＝       ×      × 

 

立方体の体積 ＝       ×      × 

 

（２）次の直方体や立方体の体積や容積を求めましょう。 

 

 ① 

式 

 

 

 

       答え 

 

 

 

② 

式 

 

 

 

           答え 

 

 

 

③ 

式 

 

 

 

           答え 

 

 

５年    組  名前  

４×１５×６＝３６０ 

３６０cm³ 

７２９m³ 

 

９×９×９＝７２９ 

３００００cm³ 

 

５０×４０×１５＝３００００ 

たて 横 

 

高さ 

 
一辺 

 

一辺 

 

一辺 

９ｍ 

９ｍ 

９ｍ 

４cm 

６cm 

１５cm 

１５cm 

５０cm ４０cm 



 

 

30  体積 
 

 

工夫して体積を求めよう 

 

（１）右のような図形の体積を求めました。 

それぞれの考え方とあう式を線でつなぎましょう。 

 

 

 

             ㋐ ・       ・ ○A  

 

 

 

 

 

             ㋑ ・       ・ ○B  

 

 

 

 

 

             ㋒ ・       ・ ○C  

 

 

 

 

（２）次のような形をした図形の体積を求めましょう。 

  

                  式 

 

 

 

 

 

 

 

                            答え 

 

 

５年    組  名前  

例）４×１５×１２＝７２０ 

４×５×７＝１４０ 

７２０－１４０＝５８０ 

５８０cm³ 

８×５×６＋８×５×４ 

        答え ４００ｍ³ 

８×５×２＋８×１０×４ 

        答え ４００m³ 

８×１０×６－８×５×２ 

        答え ４００m³ 

４ｍ ５ｍ 

１０ｍ 

６ｍ 

８ｍ 

１２cm １２cm 

１５cm 

５cm ５cm 

４cm ４cm 

７cm ７cm 

体積の公式が使える直方体をもと

に考えると… 

 

５cm 



 

 

  31  割合（２） 
５年    組  名前  

    割割合合をを求求めめよようう 
 

（１）  にあてはまることばをかきましょう。 

 

         ＝ くらべる量 ÷ もとにする量 

 

 割合を表すのに、       を使うことがあります。 

 

 百分率では、０．０１倍のことを        と表します。 

 

（２）式をかいて答えを求めましょう。 

 

 ①金次郎さんの学校には、理科の本が３６０さつ、社会の本が４４０さつあります。 

  理科の本のさつ数は、理科と社会の本をあわせたさつ数の何％にあたりますか。 

 

式 

 

 

                      答え 

 

 ②小田原城ツアーの定員は５０人です。 

希望者は定員の１．３倍だったそうです。希望者は何人でしたか。 

 

式 

 

 

                      答え 

 

③わんぱくらんどの小田原城アドベンチャーで子どもが１２０人遊んでいます。 

 これは、わんぱくらんど全体にいる人の数の４割にあたります。 

わんぱくらんどには全部で何人いますか。 

 

式 

 

 

                      答え 

割合 

百分率 

１％ 

３６０＋４４０＝８００ 

３６０÷８００＝０．４５ 

４５％ 

 

５０×１．３＝６５ 

６５人 

１２０÷０．４＝３００ 

３００人 

 



 

 

計算するときは電卓を

使ってもいいよ！ 

円グラフにかく

ときは、割合の多い

順に区切るね！ 

 32  いろいろなグラフ 

５年    組  名前  

    円円ググララフフををかかここうう 
 

◎梅子さんは、小田原市の人口を調べる中で、年齢ごとの割合に興味をもちました。 

 

小田原市の人口（平成２９年１月１日現在） 

総人口 １９３２４５人 

   ０～  ９歳  １４２０２人       ５０～５９歳  ２４６０１人 

  １０～１９歳  １７４２１人       ６０～６９歳  ２８２８８人 

  ２０～２９歳  １８０９３人       ７０～７９歳  ２２９０６人 

  ３０～３９歳  ２１４３０人       ８０歳以上   １６０４７人 

  ４０～４９歳  ２９０３４人       その他（年齢不詳）１２２３人 

 

①それぞれの年代の人口が総人口の何％になるか調べましょう。 

＊百分率は、小数第１位で四捨五入して、整数値で求めましょう。 

   ０～ ９歳 ７   ％ ５０～５９歳 １３   ％ 

１０～１９歳 ９   ％ ６０～６９歳 １５   ％ 

２０～２９歳 ９   ％ ７０～７９歳 １２   ％ 

３０～３９歳 １１   ％ ８０歳以上 ８   ％ 

４０～４９歳 １５   ％ その他 １   ％ 

 

②各年代の割合を、円グラフに表しましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40∼49 歳 

60∼69 歳 

50∼59 歳 

70∼79 歳 

30∼39 歳 

10∼19 歳 

20∼29 歳 

80 歳以上  

0∼9 歳 
その他 



 

 

 33  立体 

５年    組  名前  

    角角柱柱とと円円柱柱ににつついいてて調調べべよようう 
 

（１）  にあてはまることばや数をかきましょう。 

 

 角柱や円柱の上下の面を        、横の面を        といいます 

 

 底面の形  側面の数  頂点の数  辺の数  

六角柱  六角形  ６  １２  １８  

七角柱  七角形  ７  １４  ２１  

八角柱  八角形  ８  １６  ２４  

 

（２）次のてん開図をかきましょう。 

 

 ①底面が１辺２cmの正三角形で、      ②底面が半径１．５cmの円で、 

  高さが５cm の三角柱            高さが４cmの円柱 

 

                                 
                                 
                                 
                                 

                                 
                                 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 

 

底面 

 

側面 

 

１cm 

１cm 


